
Zdeněk Kučera: Odborník na staré  mapy, který  dostal druhou šanci	

Na následujících řádcích vám chceme představit pana Zdeňka Kučeru. Právě 
díky němu můžeme realizovat náš rozsáhlý projekt, skrze který společně 
oživujeme a zpřístupňujeme veřejnosti bohatství stovky let starých a mnohdy 
dávno zapomenutých mapových děl. 

Máme tu čest spolupracovat s jedním z předních českých odborníků na staré mapy. Právě 
jeho znalosti a archivy nám umožňují procházet se spolu s vámi po dávno zaniklých stezkách, 
s napětím sledovat koňské povozy prvních kartografů, při svíčkách sledovat osudy zručných 
rytců a luštit šifry, které do svých map skryli. Jsou to vyprávění často dobrodružná, pohnutá a 
plná nečekaných zvratů. Ostatně, stejně jako životní příběh učitele a sběratele Zdeňka Kučery. 

Studentská léta prožil na Gymnáziu v Poděbradech (1976–1980) a následně na Univerzitě 
Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem (1981–1986), kde vystudoval obor zeměpis a 
ruský jazyk. Školské prostředí neopustil ani po absolutoriu. Vzdělávání mu přirostlo k srdci a 
učitelskou dráhu si vybral nejen jako profesi, ale jako celoživotní koníček a poslání. V letech 
1986–2003 působil na Gymnáziu v Bílině a mezi lety 2004 a 2007 na gymnáziu v Nymburce.  

Během učitelské kariéry získal řadu ocenění: v roce 1994 z úst ředitele Školského úřadu v 
Teplicích poděkování za svědomitou pedagogickou práci a úsilí o humanizaci českého 
školství, v roce 2003 vyslovil hejtman Ústeckého kraje ocenění za dlouholetou činnost ve 
školství. V roce 2004 vedl Zdeněk Kučera práci dvou studentek, která v rámci soutěže 
Středoškolských odborných prací vyhrála celorepublikové finále a ve stejném roce 
reprezentovala Českou republiku v celosvětovém finále INTEL-ICEF v USA.  

„Podle mého názoru má pan Kučera dvě pro dobrého učitele nezbytné vlastnosti: vysokou 
odbornost spojenou s nadšením pro svůj obor a dar porozumět žákům a zaujmout je. Mnoho 
podobných učitelů jsem během svého působení ve školství nepotkal,“ napsal v profesním 
hodnocení o Zdeňku Kučerovi někdejší ředitel gymnázia, na kterém pan Kučera působil. 

Po celou dobu svého pedagogického působení se také věnoval své zálibě, totiž studiu a 
sběratelství starých map. V  oboru se stal uznávaným odborníkem a na kontě měl řadu 
publikací a výstav. A právě při přípravě jedné z nich přišlo velké životní selhání, když odcizil 
soubor vzácných map, což znamenalo nejen okamžitý konec učitelské kariéry, diskreditaci 
v oboru, ale samozřejmě také trest a nápravy škod.  

Tím se začíná psát nová životní etapa Zdeňka Kučery. K  milované dráze pedagoga se mu 
cesta ze dne na den vlastním selháním uzavřela. Ale po tom, co mapy vrátil, uložený trest si 
odpykal a vzniklé škody vyrovnal, vykročil vstříc druhé šanci. S  pokorou a odhodláním 
vynahradit společnosti své pochybení. 



Ačkoli by bylo jednodušší stáhnout se do ústraní, Z. Kučera si vybral složitější cestu: rozhodl 
se přijmout odpovědnost, čelit nedůvěře a vrátit se do oboru, který mu je drahý, a pro který 
může být svými znalostmi přínosem. A kde je zároveň neustále konfrontován se svým 
někdejším selháním. Znamenalo to být pod drobnohledem odborné komunity a snést o mnoho 
větší nároky, než bývá obvyklé. 

Z. Kučera obstál. Od roku 2016 mohl obnovit svou publikační činnost a v posledních letech 
také tu výstavní. Stal se nám průvodcem světem starých map a pomáhá nám odhalovat jejich 
kouzlo a zprostředkovávat ho zejména laické veřejnosti. Autorsky připravil více než 
dvacítku knih, v nichž prostřednictvím starých map přibližuje dějiny konkrétních regionů. 
Odborníci tyto publikace vyzdvihují pro jejich názornost a srozumitelnost, odbornou hloubku 
i výtvarné zpracování. 
 
Milan Paprčka, majitel CBS Nakladatelství a spolumajitel kartografického vydavatelství 
SHOCart, hodnotí vzájemnou spolupráci takto: "Pana Kučeru znám od roku 2022. Není mi 
znám větší odborník na staré mapy a díky tomu můžeme vydávat unikátní díla, které nemají 
obdobu ani v zahraničí. Stejně tak jsem ho za těch pár let poznal jako člověka, který vždy drží 
slovo. Seznámil jsem se s jeho příběhem a nejen s jeho úspěchy, ale i neúspěchy. Nemohu 
hodnotit něco, co se stalo před mnoha lety, protože jsem u toho nebyl. Nechci ten čin nijak 
zlehčovat. Ať už se však tehdy stalo cokoli, pan Kučera svou vinu přijal, svého jednání 
olitoval a trest si řádně odpykal. Rozhodl jsem se, že se na něj nebudu dívat svrchu, protože 
nikdo z nás není bez viny, ani já  a nebudu tedy házet kamenem. Také si myslím, že každý 
člověk si zaslouží druhou šanci. A díky naší vzájemné spolupráci mohou vznikat krásná a 
hodnotná díla, která by jinak pro české a slovenské regiony nikdo jiný neudělal." 

Staré mapy zaznamenávají obraz krajiny, dějinný vývoj regionů a události, které nejsou 
černobílé. Čteme v  nich příběhy o selhání i smíření, o pádech i vzestupech, o dobách 
pohnutých i radostných. Příběh Zdeňka Kučery je v mnohém podobný. Je vyprávěním o pilné 
práci úspěchu, o vině, trestu i nápravě – o druhé šanci, kterou chceme dát, abychom mu 
pomohli splatit jeden velký dluh společnosti. A těší nás, že skrze tuto druhou šanci společně 
vynášíme na světlo světa pestrost, krásu a tajemství dávno zapomenutých mapových skvostů. 
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